

# 家庭CFO：巧用货币市场基金盘活闲置资金

本报记者 贾伟

10000元钱每天赚1元多，1个月也有近40元，1年下来比定存都划算。说起自己的理财经，李太太俨然成了一个货币市场基金控。她告诉记者，现在股票市场不太好，短期银行理财产品也停售了，把钱放入货币市场基金，不仅能快进快出，还能赚取不错的收益。

今年38岁的李太太是位小学教师，年薪6万元，丈夫是医生，年薪15万元，平时的家庭资金安排她丈夫从不过问，李太太统揽财政大权，可谓家庭CFO。

俗话说，男人是撙钱的耙子，女人是管钱的匣子。李太太说，自己管起钱来一点也不含糊，是在股票市场摸爬滚打，后又大买银行理财产品，自从去年初开始买诺安货币市场基金后，可是尝到了甜头。刚买的时候，7日年化收益率在3%左右，下半年越来越好，基本上都在4%以上。李太太告诉记者，自从短期银行理财产品被叫停后，她将撤出来的20万元全部买了诺安货币市场基金，截至最近一次分红（5月22日），收益率已将近2%。

李太太还向记者建议：每月的房贷、水电燃气费甚至信用卡未到期的欠款，都可存入货币市场基金，需要用时提前1天赎回就行了，既简单又方便，还能盘活闲置资金。

记者调查发现，近年来像李太太这样的货币市场基金控越来越多，将货币市场基金作为现金管家似乎已成潮流。

正如李太太所言，近两年货币市场基金可谓风生水起，收益率亦节节走高。数据显示，2011年市场上可比的69只货币市场基金（A、B分开统计）平均收益3.58%，而李太太购买的诺安货币收益率达3.76%，轻松跑赢一年期银行定存3.5%的利率。值得一提的是，今年以来货币市场基金收益率仍居高位，以诺安货币A为例，数据显示，今年以来截至6月13日，诺安货币A累计收益1.92%，折合年化收益率高达3.80%。

据了解，货币市场基金不仅收益稳定、风险较低，其流动性好、买卖便捷也是吸引家庭CFO们的关键。快进快出是我购买货币市场基金的主要原因。李太太向记者表示，比如，我通过诺安基金官方网站购买诺安货币A，不用去银行排队，简单省时，一旦需要资金当天赎回第二天就到账了。

80后女孩小静则看重货币市场基金的转换功能，她告诉记者：基金定投也有小窍门，比如，我先行进行金魔方充值（买入诺安货币A），再通过金魔方定投诺安灵活配置基金和诺安黄金基金，不仅节省了申购费率，还避免了定投的这部分钱在银行卡里睡觉，一举三得！



大摩货币市场基金经理李轶表示

## 降息对货币市场基金影响不可一概而论

本报记者 贾伟

自6月8日央行3年来首次降息后，货币市场基金收益出现下滑迹象。据统计，可比的85只货币市场基金在降息后的一周内（6月11日至6月15日），平均7日年化收益率均值为3.91%，而此前一周这一均值为4.27%。这一数据的下滑，是否预示着货币市场基金收益的未来走势？为此，记者专程走访了摩根史丹利货币基金经理李轶。

李轶表示，本次降息后，固定收益市场各投资品种反应不一，利率债出现冲高回落，企业债继续上涨，银行间质押式回购利率不降反升，相应的侧重不同投资品种的基金表现也不尽相同。一般而言，降息对债券基金是利好，对货币市场基金则是利空。

李轶进一步谈到，基础利率调整对于货币市场利率有着直接影响，所带来市场流动性的变化也对收益率有间接影响，理论上会带来收益率一定程度的下降，但是，对具体货币市场基金的影响不可一概而论。目前，仍然持有较大比例短期信用债的货币市场基金能够保持较高收益，在存款利率上限上浮的情况下，货币市场基金与银行商谈协议存款时占有更多优势，也有助于货币市场基金维持较高收益率。另外，在年中流动性紧张的情况下，货币市场基金收益率反而有可能上升，货币市场基金仍然有不错的投资机会，是资金较为理想的避风港。

## 理财天地

国债持续热销——

## 购买“金边债券”有“诀窍”

本报记者 王璐

在股市跌跌不休、楼市调控仍持续的背景下，国债金边债券的美誉，再次得到了印证。今年以来发行的多期国债中，几乎每期国债都在发行的首日和次日被抢购一空。现在，不仅是四五十岁的中年人，就连二三十岁的年轻人也开始青睐传统理财方式——买国债。

国债在家庭资产配置中应当占据怎样的位置？业内人士指出，这取决于家庭财富的数量和风险偏好，年轻无负担的家庭，通常喜欢股票、基金等高风险高收益的投资方式，而老年人则偏爱国债。

事实上，国债不仅稳定，还可以通过交易来获取收益。如记账式国债，通过无纸化方式发行、以电脑记账方式记录债权，并可以上市交易的债券。它可随时买卖，流动性强，每年付息一次，实际收入比票面利率高。比较专业的投资者如果对市场 and 个券走势有较强的预测能力，可以在对市场 and 个券作出判断和预测后，采取低买高卖的手法进行国债的套利。

购买国债有哪些选择？国债有3种：记账式国债可随时买卖，流动性强，每年付息一次，实际收入比票面利率高。记账式国债是通过交易所交易系统以记账的方式办理发行。投资者购买记账式国债必须在交易所开立证券账户或国债专用账户，并委托证券机构代理进行；凭证式国债主要面向个人投资者发行。其发售和兑付是通过各大银行的储蓄网点、邮政储蓄部门的网点以及财政部门的国债服务部办理。其网点遍布全国城乡，能够最大限度满足群众购买、兑取需要。办理手续和银行定期存款办理手续类似，但只有在规定的发行期内方可买到。

对于没有经验的投资者来说，凭证式国债一是方便，二是风险最小，特别适合老年投资者避险生财。但对于有经验的投资者来说，应该更多地关注在交易所挂牌的国债，通过积极的投资策略，获得更大的收益。记账式国债与凭证式国债的相同点是投资安全、收益稳定、享受免税待遇，不同之处在于记账式国债有很高的流动性，可上市交易、并且每年付息。在交易所购买国债，有多种策略可以选择，如在国债价格下跌的时候买入，持有到期；也可以购买长线投资品种，既获得定期的利息，又可以在需要资金的时候卖出。

如何避免排队之苦，确保能如愿购买国债？今年国债持续热销，许多银行已经开通了网上销售凭证式国债的服务。只要持有该银行相应的银行卡，便可通过网络购买国债。对于网络应用并不熟悉的中老年人来讲，可以让儿女们帮忙在网上购买国债，免去一早排队的辛苦。同时，一些银行有预约购买国债的服务，也可以让客户轻松买到国债。

购买国债是有技巧的，要避免走入购债误区。比如对收益率的判断，凭证式国债是今年债券市场上最为热门的产品，不少投资者半夜就开始在银行网点排队。理由很简单，3年期品种票面利率为5.58%，5年期国债的票面利率为6.15%，看起来比银行定期存款利率高一截。其实，凭证式国债的付息方式为到期后一次性还本付息，因此，实际年化收益率要低于它的票面利率。投资者买入了1万元5年期国债，其票面利率为6.15%。那么在5年投资期满后，投资者可以获得的利息回报是10000 6.15% 5=3075元，折算为复合年化收益率实际为5.51%。所以，具体在选择年限和国债品种上，投资者需要仔细算好账。

## 筑起个人信息管理的“篱笆墙”

□ 刘敏

近日，南京市王女士通过某商业银行网上银行购买的半年期理财产品到期了。随即，王女士接到银行工作人员打来的电话，称自己是该行长期为王女士服务的客户经理，她不仅提醒王女士这款理财产品即将到期，还对她所购买的产品信息非常了解。对此，王女士十分疑惑：自己购买产品的渠道是网上银行，并未和任何客户经理联系过，她是从哪里了解到这一信息？自己的信息到底只是在银行内部实现透明化，还是已经外泄？

随着信息时代的到来，电子商务日益发达，消费者在

网上购买商品时都需要提供个人信息。然而，个人信息是个人隐私的一部分，我们在享受信息时代带来的便利时，如何保护好个人信息？

个人信息外泄，不仅仅发生在银行。从一些已经公开的案件中我们可以看到，非法搜集、滥用公民个人信息的下家，除了我们熟知的保险公司、房地产中介，甚至还有非法倒卖税务发票的公司等。这些个人信息本身已经形成了精准营销的重要资源，而且是利益链条上的财富资源。

面对自己的信息外泄时，公众明显处于弱势地位，对存

有自己信息的机构没有制衡和监督的权力，甚至无法得知自己的信息是如何泄露的，想要提起问责更是投诉无门。

2011年，中国人民银行下发《中国人民银行关于银行业金融机构做好个人金融信息保护工作的通知》，规范银行业金融机构收集、使用和对外提供客户金融信息的行为，维护金融消费者的合法权益。该《通知》从制度层面上要求商业银行建立健全内部控制制度，对可能发生个人金融信息泄露的环节进行充分排查，完善信息安全技术防范措施，加强从业人员培训，提高其保护客户信息安全的意识，防止信息泄露或滥用事件的发生。

此外，我国《刑法修正案》中也有专门针对个人信息保护的条款，明确规定金融、电信、交通、教育、医疗等单位的工作人员，一旦将公民的个人信息出售，情节严重的处3年以下有期徒刑。

对王女士而言，购买银行理财产品，是希望资产保值增值，但更要求自己的个人信息是完全保密和安全的。从她的经历来看，有关部门仍需要健全管理机制、加强专项整治，真正为大家筑起个人信息管理的“篱笆墙”。



## 退休后

## 如何选保险？

本报记者 殷楠

我这一生大半辈子都在忙，忙事业、忙家庭，如今孩子成家立业了，我也快退休了，该到处旅游、探探友了。今年58岁的张先生已经开始规划退休后的生活。张先生表示，退休后对生活的主要诉求在于“安稳”，既希望人身安全有保障，同时也追求家庭资产能够保值、增值。

保险可以在一定程度上同时满足退休人群的以上需求。那么，哪些种类的保险产品是退休人士的最佳选择呢？记者进行了采访。

阳光人寿总精算师陈兵建议，退休人员应该在搭建起周全人身保障基础之上，再完善资金保障体系。投保人要根据个人需求选择不同的保险产品，倾向人身保障的客户适合传统型保险，如两全保险、年金保险、分红险等。陈兵表示，这类保险产品为保户提供基本的寿险保障，其资产运用以安全性为主，在享有最低保证收益的前提下起到了兼顾保障和复利储蓄的功能。在传统寿险保单下，即使投资收益比预定利率低，保险公司也要履行支付的义务，资产运用的风险完全由保险公司承担。

倾向于资金保障的客户，更适合选择创新型保险产品，如投资连结险、万能保险等。陈兵介绍，这类产品除了为退休理财的客户提供生命保障外，还可以让客户直接参与由保险公司管理的投资活动，将保单的价值与保险公司的投资业绩联系起来。其最大特色在于可以灵活调整保费与保额，可根据需要弹性地调整保费缴纳和投资额度。

平安人寿北京分公司的理财师张健表示，退休人员在购买保险产品时，可以附加一份住院医疗或住院补贴类的保险，用以规避健康风险。此外，意外医疗保险计划也很有必要。

老年人在购买保险时，应遵守3个原则。张健表示，原则一是先保障后理财，高额的意外保障是基础，让自己和家人都安心；原则二是理财产品“稳”字当头，选择保险产品时，首先要保本，其次是要有增值，短期可受益；原则三是为资产传承做准备，安全规避未来可能会征收的遗产税。

## 京剧脸谱彩色金银币发行

本报讯 中国人民银行6月29日公开发行中国京剧脸谱彩色金银纪念币（第3组）。该套纪念币共计5枚，其中金币2枚、银币3枚，均为中华人民共和国法定货币。5盎司圆形金质纪念币的背面图案为关羽京剧脸谱造型，最大发行量2000枚。1/4盎司圆形金质纪念币的背面图案为孙悟空京剧脸谱造型，最大发行量3万枚。5盎司圆形银质纪念币的背面图案为钟馗脸谱造型，最大发行量1万枚。2枚1盎司圆形银质纪念币的背面图案分别为张飞和陶洪京剧脸谱造型，最大发行量均为5万枚。

据悉，本次发行的中国京剧脸谱彩色金银纪念币（第3组）是该系列金银纪念币的收官之作。（王信川）

## 大型券商首只保证金产品发行

本报讯 大型券商首只保证金产品 国泰君安现金管家 日前面世。

对于大多数投资者而言，证券账户中的闲钱，只能获得0.4%的活期利率，而券商每年可因此享受过百亿元的息差收入。随着 国泰君安现金管家 的面世，在国泰君安证券开户的投资者闲余资金在收盘后也可产生超额收益，从而实现白天炒股，晚上理财，24小时坐享收益。据介绍，现金管家最大的特点是，参与产品的资金T+0实时可用，T+1可取。投资者可将现金参与现金管理产品获得超过活期存款的收益，一旦股市反弹需要加仓时，虽然账面没有闲置资金，但仍可实时买入股票，同时自动退出该产品，实现投资不间断、收益全天候的投资目标。（曹晶晶）

## 汇添富理财14天理财产品发行

本报讯 汇添富理财14天产品作为市场中首只超短期限的理财基金，于6月29日至7月6日在农行等主要银行券商正式发行。该产品的问世填补了30天以下理财基金的空白，使理财基金的期限进一步完善，有助于匹配投资者对更短期限的理财需求。业内人士表示，普通投资者尤其是理财资金在5万元以下的投资者，对理财基金的1000元低门槛及较短的固定期限产品较为认同，因此，伴随着越来越多的理财基金的面世，预计这类产品也将有助于银行渠道吸引和锁定一大批小额资金客户，有助于资产结构更为稳定。（刘敏）

本版编辑 陆敏